

“百亿保健帝国”权健起底

火疗技术涉案10起,老板跨界控股22家公司

记者2日了解到,自“权健事件”联合调查组进驻以来,经过调查取证,事件处理工作取得了阶段性进展。本着依法依规依事实的原则,相关部门对权健公司涉嫌传销犯罪和涉嫌虚假广告犯罪进行立案侦查。

据联合调查组介绍,经前期工作发现,权健公司在经营活动中,涉嫌传销犯罪和涉嫌虚假广告犯罪,公安机关已于2019年1月1日依法对其涉嫌犯罪行为立案侦查。同时,相关部门依法查处取缔不符合消防安全规定的火疗养生场所、开展集中打击清理整顿保健品乱象专项行动。

联合调查组有关负责人表示,天津始终坚持以人民为中心的发展思想,对人民的健康高度负责,合法的依法保护,违法的坚决打击,违规的取缔整治,绝对不允许打着直销的旗号干着传销的勾当。对于违法违规行为,我们的态度是严厉打击、严厉查处、绝不手软。

涉10起关于火疗事故的判决

去年12月25日下午,微信公众号“丁香医生”一篇题为《百亿保健帝国权健,和它阴影下的中国家庭》的文章引爆了朋友圈。文中写到,三年前内蒙古自治区患有骶尾部恶性生殖细胞瘤的小女孩周洋在经过化疗后,原本体征逐渐稳定,但在权健公司的介入下,小女孩家人放弃化疗,转而让女儿使用这家公司的抗癌产品。数月后小女孩癌症扩散不治身亡。

除此之外,文章作者还起底了权健公司所经营的“火疗”业务。记者注意到,多家媒体此前曾报道过权健公司火疗业务对顾客造成人身伤害的案例。在中国裁判文书网上,记者发现了至少10起与权健公司火疗事故相关的判决。

2016年3月,深圳顾客肖女士在“权健自然医学美容院雅丽工作室”(以下简称权健美容室)拔火罐时因工作人员操作不当,导致其右上肢、胸腹及后背等多处皮肤被酒精火焰烧伤,后来接受了整形治疗。肖女士随后将权健公司和权健美容室人员告上法庭。2018年5月深圳市中级人民法院作出终审裁决,判定权健公司和涉事的权健美容室人员一起承担责任。

关于这种危险的“火疗”疗法,记者在国家知识产权局官网了解到,权健公司所申请的专利“一种用于火疗的实施流程”已经逾期视撤失效。

除火疗外,权健公司发家之路还离不开负离子卫生巾与保健鞋垫等产品。据此前央视报道,有权健公司经销商宣传称,一款售价高达1068元的保健鞋垫能治疗心脏病以及前列腺炎。

权健公司官网介绍称,权健集团立足于健康产业,横跨医疗、中草药、保健品等多个大健康行业。但权健集团创始人束昱辉最为人们熟知的,还是他投资中超足球队时的高调作风,比如乘坐直升机空降球场激励球队。

与此同时,在权健公司官网中,束昱辉的另一身份是“古老秘方传人”。在互联网上检索权健公司的通稿,有如下描述:

“束董收集对症于各类疑难杂症的中医药秘方已逾600副,全线产品均在此基础上创新研发而成,权健已成为国家中医药管理局批准的民间秘方挖掘、整理、转化推广基地。”

在2016年《新京报》起底束昱辉的报道中,这位被权健集团官网介绍为毕业于清华大学的创始人被质疑学历造假,束昱辉的真实学历疑似为盐城工学院。

束昱辉直接持股浮亏近亿元

目前,权健公司共有三名股东,分别为权健集团、束昱辉与其子束长京。而权健集团则是由束昱辉与束长京二人所持。

坐拥销售额接近200亿元的权健公司,束昱辉也开始在资本市场有所动作。记者注意到,这位权健集团的掌舵人与上市公司金财互联有着密切的联系。

公开资料显示,金财互联主营业务涵盖互联网财税和热处理两大业务板块,互联网财税业务的主要产品包括财税云服务。公司此前名为丰东股份,2017年3月,公司实施重大资产重组事项后,主营业务发生重大变化,由传统的热处理行业进入到互联网财税领域,同时公司也正式更名。

时间回拨到2015年3月,丰东股份发布了一条“控股股东股权结构发生变化的提示性公告”显示,公司控股股东大丰市东润投资



管理有限公司(以下简称东润投资)内部结构发生变化。除了大股东朱文明继续增持股份外,股东名册里还新增了一位股东束昱辉,显示持股比例23.99%,朱文明持股比例为57.25%。

对于这次转型,2015年3月25日,兴业证券在一份研报中指出:“主业下滑的同时引入束昱辉为公司控股股东的新第二大股东,束昱辉的医疗健康和体育产业的背景将给上市公司的未来发展插上想象的翅膀”。

不过这次介入上市公司也引来质疑,当时丰东股份实际上与权健的主业并无瓜葛,主要从事热处理设备制造、专业热处理加工以及热处理售后服务。

权健集团的业务则主要集中在医疗健康领域,于2013年10月获直销牌照。不过除此之外,该公司还涉足体育产业,中超天津权健俱乐部就是其旗下产业。根据一份2016年的重组预案显示,束昱辉掌舵的权健集团触角已伸向中草药、保健品、房地产、金融、体育等多个领域。束昱辉本人控制的核心企业和关联企业达22家。

2016年,束昱辉出资4.3亿元,认购丰东股份2664万股。交易完成后,束昱辉个人对丰东股份持股为5.43%。值得关注的是,他与丰东股份第一大股东朱文明已结为一致行动人,两人对丰东股份持股比例已达33.38%。

根据2018年金财互联半年报,公司目前第一大股东为江苏权健东润投资管理有限公司,占有公司19.75%的股权。天眼查显示,2016年7月,这家公司名称由“大丰市东润投资管理有限公司”变更为“盐城市大丰东润投资管理有限公司”。2016年11月,该公司名称又变更为“江苏权健东润投资管理有限公司”,束昱辉与朱文明的持股比例没有发生变更。

仅从束昱辉个人直接持股金财互联的情况来看,由于股价波动,束昱辉浮亏近亿元。

2018年6月,金财互联实施了“10转6股派0.5元(含税)”的分红方案。至此,束昱辉个人直接持股增至4262.70万股,持股比例仍为5.43%。以金财互联12月25日收盘价(7.90元/股)计算,束昱辉持股市值约3.37亿元,加上133万元(未考虑税费)分红所得,较其当初入股成本缩水近亿元。根据束昱辉当初入股时做出的承诺,其持股将锁定36个月。束昱辉的持股在2019年11月下旬才能解禁流通。

不过,由于上市公司当初并未披露束昱辉增资公司控股股东江苏权健东润投资管理有限公司的成本,所以对于束昱辉这笔投资的盈亏情况,外界尚无法得知。综合新华社、《每日经济新闻》